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对政协香格里拉市第二届五次会议

第10号提案的答复

李鑫尧委员：
您提出的关于我市国有企业改革的建议，已交我们办理，现将办理情况答复如下：

一、新一轮国有企业改革历史背景

香格里拉市国有企业的发展促进了地方经济，为地方就业提供了平台。2021年政府工作报告明确提出：深入实施国企改革三年行动，做强做优做大国有资本和国有企业。改革开放以来，国有企业改革先后经历了放权让利及经济责任制探索、建立现代企业制度、建立新国资监管体制、全面深化改革四个阶段，逐步推进、逐步规范、逐步深化。十八届三中全会以来、尤其是“十三五”时期的国有企业改革，与之前阶段相比有三个新的特征：一是全面推进。在政策层面，“1+N”的国有企业改革政策文件涵盖了总体指导意见、国资布局、国资监管、资本投运、产权改革、公司治理、内部机制等国企改革各个方面，既有指导意见、管理办法等改革要求和规范，也有操作指引、行动计划等改革落地方案，实现了改革内容全覆盖。二是举措创新。“首次实现了国有企业功能分类”。三是结构优化。在国有经济领域深化供给侧结构性改革。当前国有企业改革已进入攻坚阶段，“十四五”时期国有企业改革发展，要呈现“三个更加”首先是更加突出“人”的因素。首先是弘扬企业家精神。其次是更加务实推动布局优化和结构调整三是更加注重跨国经营和全球发展。
2019年香格里拉市根据云南省深化国有企业改革三年行动方案（2018--2020年），出台了中共香格里拄市委办公室 香格里拉市人民政府办公室关于印发《香格里拉市深化国有企业改革行动方案》及《香格里拉市市本级国有企业改革坚坚战实施方案》的通知（香政办发〔2019〕86号），在通知中已明确了主要任务一是推动企业整合重组，实施专业业重组、加大内部资源整合力度、理顺企业之间的股权关系；二是深化混合所有制改革，分层分类推进混合所有制改革，提高资产证卷化水平，规范国有资本参股股权管理；三是完善市场化经营机制，加强中国特色现代国有企业制度建设，深化企业内部选人用人制度改革，完善企业薪酬分配制度；四是加快企业“瘦身健体”，压缩企业管理层级，清理低效无效资产，剥离企业办社会职能；五是切实防范重大风险，严重债务风险，严控投资风险，严控法律风险；六是强化国有资产监管，健全完善监管体系，持续优化监管职能，改进监管方式和手段；七是加强党对国有企业的领导，充分发挥党组织领导作用，加强企业领导班子建设，加强企业党的基层组织建设，落实全面从严治党责任。同时《香格里拉市本级国有企业改革攻坚战实施方案》中已明确，企业提质增效取新突破，根据香市国企现状，市属国有企业“僵尸企业”的出清；市属国有企业长期投权投资、应收款项等低效、无效资产的清理，使企业的资产负债率降至75%以下，企业收入增长10%，利润总额增长30%以上。深入推进供给侧结构性改革，推进企业瘦身健体，加快“僵尸企业”出清，大力推进企业创新；调整优化国有资本布局结构，加大整合重组；健全完善现代企业制度，深化国有企业公司制改革，健全完善法人治理结构，建立市场化选人用人机制，深化薪酬分配制度改革。

二、香格里拉市国企经营现状

香格里拉市现有国有企业2户，其中国有开发投资集团公司为集团公司，下辖5个子公司，为政府投融资平台；香格里拉市粮油收储公司为一级企业，没有子公司，是全民所有制企业，未开展过公司制的改革。2020年度国投的资产负债率达90%，粮油收储公司资产负债率达56%.
三、新一轮改革目标

新一轮的国企改革要达到：一是政企分开；二是产权明晰；三是现代企业制度。同时企业的资产负债率控制在62%以下，管理层级为二级。香格里拉市国企改革工作是一项艰巨的工作，国企改革遵循国家大的国企改革政策，同时认真考虑地方企业的实际情况，企业改革工作既要达到改革目的，又要稳妥推进，不可能一刀切。香格里拉市国企改革工作在市委、市政府和各相关职能的全力支持配合下才有序推进，国企改革要涉及资产整合、人员安置、改革资金筹措等众多问题，单凭一个职能部门是无法完成此项工作。

在此感谢感谢您对政府工作的关心和支持，在下步国企改革工作中，我们遵循国家国企改革政策，考虑香格里拉市的实际情况，有序推进国企改革事项，同时在对香格里拉市粮油收储公司改革中，充分采纳你提出的一是改革理由、二是改革思路架构、三是其他改制思路比对的理性分析、三是对企业整体改制的前瞻性评估的意见和建议，为香格里拉市国企改革工作服务。
                            香格里拉市财政局
                            2020年8月12日
（联系电话：13988708208             联系人：毛春林）
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