2024年劳动力职业技能培训专项行动
实施方案
为认真落实党中央、国务院、省委、省政府和州委、州政府关于转移就业的相关决策部署，推动实施就业优先战略，坚决稳住就业基本盘，实现转移就业促增收，助力乡村振兴。根据财政部 人社部《关于印发<就业补助资金管理办法>的通知》、省人社厅《关于印发<2024年度农村劳动力转移就业“百日攻坚行动”工作方案>的通知》、《关于实施农村劳动力职业技能培训专项行动的通知》要求，经研究，决定结合元旦、春节劳动力返乡时机，在全市继续实施劳动力职业技能培训专项行动，特制定本方案。
一、总体要求
全面深入学习贯彻党的二十大、二十届二中全会和中央经济工作会议精神，实施就业优先战略，促进高质量充分就业。切实帮助劳动力提升职业技能水平，进一步提升职业技能培训的针对性和有效性。充分发挥政府、行业企业和职业培训机构等各方面作用，精准面向全市农村转移就业劳动者、毕业年度高校毕业生、城乡未继续升学的应届初高中毕业生（两后生）、防止返贫监测对象、城镇登记失业人员、就业困难人员（以下简称：“六类人员”）以及符合条件企业职工开展职业技能培训，培训劳动力6000人左右。进一步提升全市劳动力劳动素质和技能水平，不断促进劳动力就业增收。
二、实施时间
2023年12月15日至2024年4月30日。
三、培训对象范围
（一）全市农村转移就业劳动者；
（二）毕业年度高校毕业生；
（三）城乡未继续升学的应届初高中毕业生（两后生）；
（四）防止返贫监测对象；
（五）城乡登记失业人员；
（六）就业困难人员；
（七）符合条件企业在岗职工。
四、保障措施
（一）培训资金渠道。劳动力职业技能培训专项行动期间，所需培训补贴资金36万元从职业技能提升专账结余资金中支出；500万元从2024年中央就业补助资金中按规定支出。
（二）培训机构范围。按照“立足当地、面向全省”的原则，在我市2023年职业培训工作中承担培训项目制购买服务的中标培训机构择优确定两家培训机构。专项行动期间各乡（镇）完成培训任务纳入2024年度培训任务统计范围。
（三）培训工种范围及补贴标准。参照《云南省2023—2025年职业培训补贴标准目录》（云人社通〔2023〕17号）文件执行。2024年培训补贴目录动态调整后，按规定执行。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）加强组织领导。各乡（镇）要高度重视，充分发挥培训统筹作用，建立各方力量广泛参与的工作机制。利用好“两节”劳动力返乡高峰时期，从帮助劳动力提升技能、促进增收出发，精心组织培训工作，广泛开展订单式、定岗式培训，确保专项行动取得实际成效。
（二）做实调查摸底。要充分发挥乡（镇）、村（社区）等社保中心和人社协理员队伍的作用，及时开展劳动力培训意愿的摸底调查工作，了解掌握本地劳动力的培训需求、培训规模等信息，引导培训机构根据用工需求和就业岗位能力提升需要开展有计划、有针对性的培训。注：培训对象原则上每人每年可参加不超过3次的补贴性职业培训，同一职业工种同一等级不可重复享受，在校生、国家公职人员、政府补贴性人员不在职业技能培训范围内。
（三）强化政策宣传。通过市级、乡（镇）、村三级联动的方式，利用好微信、公众号、招聘会等线上线下模式开展政策宣传，广泛宣传我省职业技能培训政策，通过政策引领、乡情吸引，对符合条件的人员，做到“应培尽培”。与此同时，各乡（镇）要协助培训机构做好职业技能培训工种选择、人员发动、场地协调等相关工作。
（四）严格培训监管。严格坚持“凡补必进、不进不补”的原则，将所有补贴性培训数据纳入“技能云南职业培训管理服务平台”管理，培训过程中严格按照市人社局《关于加强职业技能培训管理规范化的通知》（香人社〔2023〕82号）有关要求规范实施培训。培训期间，培训机构有义务对未就业参训学员100%推荐就业岗位，并向各乡（镇）社保中心或村（社区）报送参训学员培训及就业相关台账资料。各乡（镇）根据培训机构提供的台账资料，实时将培训及就业相关信息数据在农村劳动力管理信息系统中进行更新录入，并规范建立简报、图片、现场检查表、培训人员花名册等相关培训台账资料。
（五）严格监督检查。各乡（镇）社保中心要加强对培训对象参训资格审核及培训过程的监督管理，要做好数据统计分析工作。对所有补贴性培训的教学班次做到“每班必查”，重点围绕教师及教具配备情况、学员出勤率、每班参训人数是否超标、是否在培训过程中对参训人员100%推荐就业等内容，对辖区内组织实施的职业技能培训进行监督检查，认真填写培训检查登记表，确保培训质量，提高资金使用效率，坚决杜绝转包、分包、套取、骗取培训补贴资金的情况发生。按照“每班必查”的规定，提升培训质量，促进农村劳动力培训后快就业、稳就业。
六、其他事项
按照财政部 人社部《关于印发<就业补助资金管理办法>的通知》文件要求，原执行的针对脱贫劳动力的交通和生活补贴政策不再执行。培训计划上报时间请按照市人社局《关于印发<香格里拉市2024年度农村劳动力转移就业“百日攻坚”行动工作方案》的通知》（香人社〔2024〕3号）文件要求，3月20日前报送年度职业技能培训计划。
联系人及电话：和自珍13988719712
向文秀13988770330

附件：香格里拉市职业技能培训抽查检查记录表
— - 1 - —

